

# 习近平对自由贸易试验区建设作出重要指示强调 把自由贸易试验区建设成为 新时代改革开放新高地

(上接A1版)把自由贸易试验区建设成为新时代改革开放的新高地,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献更大力量。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出,5年来,有关地方和部门密切配合,推动自贸试验区在改革开放的“深水区”积极探索创新,勇于攻坚克难,在多方面取得重大进展,成绩应予充分肯定。望以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚持新发展理念,更大力度推动自贸试验区改革开放创新。要着眼解决深层次矛

盾和结构性问题,强化改革统筹协调和系统集成,继续狠抓制度创新,加快形成发展和竞争新优势。积累更多可在更大范围乃至全国复制推广的经验,进一步发挥改革开放“排头兵”的示范引领作用。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正24日出席自由贸易试验区建设五周年座谈会并讲话。韩正表示,建设自贸试验区是以习近平同志为核心的党中央在新形势下全面深化改革、扩大对外开放的一项战略举措。5年来,在党中央、国务院坚强领导下,有关地区和部门共同努力,自贸试验区建设取得重大进展。要以习近平新时

代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党中央、国务院决策部署,继续解放思想、提高认识,牢牢把握制度创新这个核心,进一步推动自贸试验区改革开放和高质量发展。

韩正强调,自贸试验区是国家的试验田,不是地方的自留地,要一切服从服务于国家战略进行探索和试验。自贸试验区是制度创新的高地,不是优惠政策洼地,要紧紧依靠制度创新激发市场活力。自贸试验区是“种苗圃”,不是“花盆”,要加快形成更多可复制可推广的制度创新成果。自贸试验区是“首创性”的探索,不是简单优化程序,要坚持大胆试、大胆闯、

自主改,彰显改革开放试验田标杆示范带动作用。

韩正要求,有关地区和部门要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,突出重点领域和关键环节,做好自贸试验区各项工作。要加快转变政府职能,扎实推进“证照分离”改革,深化负面清单制度改革,推进贸易监管制度创新,加强改革系统集成。要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,奋力开创自贸试验区建设新局面,为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献。③2

## 我国法院将确保如期实现“基本解决执行难”

据新华社北京10月24日电 最高人民法院院长周强24日代表最高人民法院向全国人大常委会报告2016年以来人民法院解决执行难工作情况。报告提出,我国法院将确保如期打赢“基本解决执行难”这场硬仗。

报告中说,2016年3月以来,人民法院全面打响“基本解决执行难”攻坚战。2016年至2018年9月,全国法院共受理执行案件1884万件,执结1693.8万件(含终本案件),执行到位金额4.07万亿元,同比分别增长105%、120%和76%。

报告显示,全国31个省(区、市)党委、政府、政法委全部出台支持人民法院解决执行难、加强失信被执行人信用惩戒的文件。目前,党委领导、政法委协调、人大监督、政府支持、法院主办、部门配合、社会参与的综合治理执行难

工作格局已初步形成并不断完善,为“基本解决执行难”奠定了坚实基础。

报告同时显示,人民法院推进网络查控系统建设,基本实现对被执行人主要财产形式“一网打尽”;推进联合惩戒体系建设,让失信被执行人“一处失信、处处受限”;全面推行网络司法拍卖,有效破解财产变现难题;强化执行管理,确保执行权依法规范高效运行;规范适用终结本次执行程序,破解无财产可供执行案件管理难题;深化执行体制机制改革,促进执行工作长远发展。

“目前‘基本解决执行难’正处于攻坚克难、决战决胜的最后关键时期,也到了推动长远解决执行难问题的窗口期。”报告提出,要如期实现“基本解决执行难”目标,切实保障胜诉当事人合法权益。⑤4

## 郑万铁路“新月云梯”大桥转体成功 填补国内转体斜拉桥施工空白

据新华社郑州10月24日电 自带弧度和大吨位、形似一轮新月和登云天梯的1.65万吨斜拉桥24日凌晨在河南郑州近郊的夜幕中转体成功,标志着在建的郑万铁路顺利跨越徐兰高铁,同时也填补了国内小曲线、大纵坡、大偏心转体斜拉桥施工的空白。

与结构对称的T桥转体桥不同,这座由中文二航局承建、重量堪比轻型航母的单塔双索面曲线斜拉桥造型“怪异”。桥长341.5米,塔柱高度88.94米,桥面有曲线半径1400米的弧度,且桥面并非在同一水平面,首尾落差达7.5米,球铰偏心距离84.7厘米,是目前国内曲线半径最小、纵坡最大、球铰偏心最远的高铁斜拉桥。

中交二航局郑万铁路项目部党支部书记江峰说,作为郑万铁路河南段技术含量最高的重点控制性工程和国内首例小曲线、大纵坡、大偏心斜拉桥建造转体施工,智能化信息技术在此次施工中发挥了重要作用。

24日凌晨1点45分,通过大吨位千斤顶牵引大桥塔柱底部的圆形球铰,这座形状怪异的庞然大物历时50分钟成功逆时针转体17度的同时,也为今后国内同类型大桥转体施工提供了借鉴。

从河南郑州到重庆万州的郑万高铁,是我国《铁路“十二五”发展规划》中快速铁路网的重要组成部分,全线818公里,跨越豫鄂渝三省(市),是西南连接中原的主要客运高速通道。⑤4

## 河南:

## 5000万元资金用于防治土壤污染

新华社郑州10月24日电 记者从河南省环保厅获悉,该省已下达2018年度5000万元省级土壤污染防治专项资金,用于土壤污染防治相关工作,要求确保专款专用。

据介绍,为规范和加强土壤污染防治专项资金管理,提高财政资金使用效益,推动落实《河南省清洁土壤行动计划》有关任务完成,河南省环保厅要求,对专项资金全面实施绩效管理,执行中开展绩效监控,结束后开展绩效自评并进行绩效审计。

河南要求相关单位严格按照要求,将该批专项资金用于土壤污染防治工作,不得超范围使用资

金;专项资金应优先完成土壤污染状况详查、农用地土壤环境质量类别划分、受污染土壤治理与修复等工作。为加快资金使用进度,各市要按照项目计划,加快项目落地,按时间、工程进度节点,拨付专项资金,保证资金尽早发挥效益。

据了解,专项资金对土壤污染综合防治先行区建设给予了一定倾斜。河南省环保厅要求,洛阳、新乡、驻马店3市作为土壤污染综合防治先行区,应充分利用专项资金,做好试点示范,积极探索土壤污染防治工作路径,为全省土壤污染综合防治工作出经验、出模式。⑤4

## 壮阔东方潮 奋进新时代 ——庆祝改革开放40年

# 通往良法善治之路

——回看中国司法进步足迹

改革开放40年,中国走向良法善治的40年。

从披荆斩棘到良法善治,从“不枉不纵”到“疑罪从无”,从恢复律师制度到普及公共法律服务……回望40年,中国司法进步的足迹清晰可见。

## 从披荆斩棘到良法善治

1978年,五届全国人大一次会议上通过的宪法中,规定了重新设置人民检察院。

从某种意义上说,改革开放40年来我国司法制度日臻完善,不断磨砺守护公平正义之剑,检察机关的恢复重建可视为一大起点。

1979年,五届全国人大二次会议表决通过我国第一部刑法、刑事诉讼法,我国刑事诉讼程序首次得到统一规范,刑事审判从此有法可依。

一手抓打击犯罪,一手抓披荆斩棘,人民法院全面复查和纠正文革前后判处的冤假错案。到1981年底,全国各级法院共复查文革期间判处的120余万件刑事案件,依法改判超过30万件。一大批冤案错案得以平反,凝聚人心,播撒法治、匡扶正义的效果明显。

经济社会发展步入正轨,离不开完善的民事立法。1986年4月,六届全国人大四次会议表决通过民法通则,结束了中国没有系统的民事立法的历史。民法通则确立

了“自愿、公平、等价有偿、诚实信用”的现代民法基本原则,为改革开放和市场经济发展提供了基本民事法律框架。

1986年10月,全国首个基层法院行政诉讼庭在湖南汨罗县人民法院成立。1988年10月,最高人民法院正式设立行政诉讼庭。1989年4月,七届全国人大二次会议表决通过行政诉讼法,标志着我国行政诉讼制度的正式确立。

刑事、民事、行政,并列为现代社会最重要的三大诉讼制度。在波澜壮阔的改革开放大潮中,我国朝着良法善治迈出了坚实的步伐。

## 从“不枉不纵”到“疑罪从无”

“不枉不纵”,即“不冤枉一个好人,不放过一个坏人”,曾被广大司法办案人员视为座右铭。

1996年,刑事诉讼法首次作出修改,其中规定“未经人民法院依法判决,对任何人都不得确定有罪”“证据不足,不能认定被告人有罪的,应当作出证据不足、指控的犯罪不能成立的无罪判决”。

“疑罪从无”的刑事诉讼原则,从此在法律上得到了落实。

“2013年再次修订的刑事诉讼法及其司法解释生效实施,充分彰显了庭审的功能。2014年,党的十八届四中全会提出推进以审判为中心的诉讼制度改革等一系列

司法改革举措。”最高人民法院审判委员会专职委员胡云腾说。

疑罪从无,是刑事司法人权保障的一种审慎态度。疑罪从无、证据裁判等现代刑事司法原则得到落实,以审判为中心的刑事诉讼制度改革步步推进,被追诉者的权利更有保障,公平正义才能不再“迟到”。

过去五年,检察机关对不构成犯罪或证据不足的批捕62.5万人、不起诉12.1万人。人民法院对2943名公诉案件被告人和1931名自诉案件被告人依法宣告无罪,纠正呼格吉勒图案案、聂树斌案等重大冤错案件39件78人。

2017年,最高法、最高检、公安部、国家安全部、司法部联合印发《关于推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革的意见》,明确提出“人民法院、人民检察院和公安机关办理刑事案件,应当分工负责,互相配合,互相制约,保证准确、及时地查明犯罪事实,正确应用法律,惩罚犯罪分子,保障无罪的人不受刑事追究”。

法律界人士普遍认为,随着这份意见的出台,无罪推定原则在我国实际已经落地生根,这也可被看作是摒弃旧有诉讼模式的标志。

## 从恢复律师制度到普及公共法律服务

1978年,司法部出台关于律师工作的通知,宣布恢复律师制度。4年后,律师暂行条例正式实施,我

国律师制度确立运行。

时至今日,我国执业律师人数已突破36万,服务领域日益细化,律师规模持续增长。

40年来,与改革开放同频共振的律师事业,已成为建设法治国家、捍卫公平正义的有力保障。

为适应改革开放发展,我国先后4次对律师法进行不同程度的修改。党的十八大以来,中央出台一系列文件,从顶层设计角度推进律师制度改革;司法部修订《律师执业管理办法》《律师事务所管理办法》,全国律协强化律师维权惩戒,有力推动律师事业发展。

法律服务走近寻常百姓,是我国公共法律服务不断普及发展的缩影。

2018年5月,中国法律服务网正式上线运行,汇聚全国38万多家法律服务机构和139万多名从业人员数据,遴选475个法律服务机构和925名法律服务人员,组建法律咨询专家团队,为公众提供全方位服务。

截至今年上半年,全国已建成2200多个县(市、区)公共法律服务中心、2.8万个乡镇(街道)公共法律服务工作站,覆盖率达81%和72%。

当前,司法行政部门正在不断丰富服务内容,以更加及时精准普惠优质的公共法律服务,满足新时代人民群众对法治、公平、正义的更高需求。⑤4

(新华社北京10月23日电)

# 浅谈唐河县移民分户档案的整理与管理

摘要:本文介绍了河南省唐河县移民分户档案的形成、构成,总结了移民分户档案的整理和管理方法。

关键词:移民分户档案;整理与管理

南水北调丹江口库区移民安置工作中形成了大量移民档案,笔者选取有代表性的移民分户档案进行探讨,以期做好移民档案的整理与管理。

## 一、移民分户档案的形成

《国务院关于完善大中型水库移民后期扶持政策的意见》(国发〔2006〕17号)规定,每个原迁移民每年直补到户资金600元,政策延续20年。唐河县是河南省南水北调丹江口库区10个移民试点县之一,也是河南省移民安置第二大县。根据省、市统一部署,2009年至2011年8月,唐河县圆满完成了整村安置移民4918户20519人。为贯彻落实党中央、国务院的惠民政策,唐河县移民局对全县移民进行了全面普查、核定与登记,档案局及时介入,全程指导。由此,形成了大量移民分户档案。

## 二、移民分户档案的构成

移民分户档案是移民前期补偿、后期扶持和移民管理的原始凭证,也是贯彻落实移民安置、补偿政策的重要依据。每户移民的档案内容除了登记人数不同而使档案数量不同外,其他一样。具体内容包

括:移民人口核定登记表、移民

农业人口登记个人申请表、移民户的户主户口簿和身份证复印件等。

## 三、移民分户档案的整理

(一)了解情况,制定方案。唐河县档案局初次接触移民档案时,因为以前从未听说过移民分户档案而不知从何下手。经过向移民局有关人员了解移民普查、登记、核定、审批等程序后,逐步掌握了移民分户档案的内容,并制定分户整理统一归档的方案。

(二)移民分户档案的收集。根据移民人口核定登记表上的信息,按照移民现居住地址,按照乡镇、行政村、村民小组,分别进行收集。

(三)移民分户档案的分类组卷。在按居住地分类的同时,拿到每一卷移民分户档案时,首先检查每户移民档案是否准确无误,有无交叉归户不准的情况,然后按照移民分户档案必备内容,结合形成的时间进行排序,初步组成案卷,即以组为单位,组成一卷或数卷(一般以百页为主)。除了金属物、编号卷、装订等,其他与文书档案组卷方法相同。

(四)移民分户档案的卷内目录。据建立移民人口数据库的有关要求,与移民局有关人员商议,设计了移民分户档案的专用卷内目录,填写要求与以往的文书档案卷内目录的填写要求基本相同。

(五)移民分户档案的案卷封面与案卷标题。根据移民分户档案内容基本相同的特点,统一印制了上方第一行为“唐河县移民局”(即全宗名称),下方行为“移民分户档案”,中间为案卷标题,下方第一行为卷内材料起止年月和保管期限,

第二行为本卷件数、页数与归档号的牛皮纸卷封面;其案卷标题统一拟定为某(镇)、某村、某组的审批材料。

(六)移民分户档案的案卷编号。目前,根据省、市有关文件要求,南水北调中线工程大量移民分户档案正在收集、整理中,移民分户档案逐渐大量形成,故暂以“归档号”的形式按乡镇分编小流水号。

(七)移民分户档案的案卷目录。移民分户档案的案卷目录按照乡镇分别编制,其格式基本与通常的文书档案案卷目录相同,装订为一册或数册,一般以150页左右为准。

(八)移民分户档案的装盒。移民分户档案每卷数量根据每组移民人数的多少,一般为百页左右,为节约存储空间,统一制定了5厘米的无酸纸盒,一盒数卷,按编号顺序装满为止。在档案盒的脊背处用铅笔注明(镇)、村组全称和案卷的起止编号,以便将来移交进馆时统一编号。

## 四、移民分户档案的管理

移民分户档案并非整理完毕后原封不动存放在档案室,而是处在一种有静有动、动静交替的状态。档案动静交替的原因是档案的利用,而档案的利用就会使档案流动。移民分户档案在流动过程中如果管理不当,就容易产生种种问题,对档案造成损害。因此,在移民分户档案利用过程中要加强对档案的管理,保护档案实体,要建立严格的管理制度并认真落实执行;要采取合理有效的管理方法,切实做好维护与保护工作。

1.移民分户档案在利用过程



10月24日,第四届中国(广东)国际“互联网+”博览会在广东佛山顺德区揭幕,汇集全球650多家知名工业、互联网企业的前沿技术和产品。图为参展商在博览会上调试一款精密焊接机器人设备 ⑤4 新华社发



10月24日,一名男子手持自拍杆在港珠澳大桥自助通道过关。当日,港珠澳大桥正式通车 ⑤4 新华社发